
Abonamentulu 
Pentru monarchie: 

Pre anu 6 fl., 1/ a ' anu 
3 fl., V4 anu i fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pre I anu 18 frcs., Va 
anu 9 frcs., Vi anu 

4 frcs. 50 cm. 

Fóia apare în fie-care 
S â m b ă t ă . 

F o i a bisericescă-politică. 

Inserţiuni 
Unu şiră garmond: 

odată 7 cr., a dóua 6 т * 
6 cr., a treia oră 5 cr. r 

şi de fie-care publica-
ţiune timbru de 3 0 cr. 

Totu ce privesce fóia 
se se adreseze la c R e -
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii» 
în 

B l a s i u . 

Anulu I Blaşiu 14 Novembre 1891. Numerulu 46. 

Limba română în Seminariele teologice. 
(+) „Gazeta Transilvaniei" în nu

merulu 174 din anulu acesta comuni-
cându o corespondinţa despre Seminariulu 
românu gr. catolicu din Gherla spune, 
căpreasânţitulu domnu Episcopu de acolo, 
în urma unuî ordinu primitu delà mi
nistrulu de culte şi instrucţiunea publică, 
ar fi făcutu unele schimbări în ceea ce 
privesce limba de propunere în acelu 
seminariu, şi în deosebi ar fi ordonată, 
ca pre viitoru să se propună numai în 
limba latină şi studiile acelea, cari pană 
acum s'au propusu în limba română. 

Noi cându amu cetită acesta no
tiţă, nu amu creójutu, că Episcopulu de 
Gherla s'ar fi simţitu îndemnată a schimba 
planulu de înveţămîntu în seminariulu 
seu şi în deosëbï a schimba limba de 
propunere în urma unei porunci primite 
delà ministeriu. 

Amu avutu şi motive a nu o crede 
acesta. 

Biserica catolică nicăirea şi nici; 
odată nu a suferită şi nu sufere 
nici astăojî, ca guvernele civile să se 
amestece în afacerea instrucţiunii şi 
educâţiuniî candidaţiloru de preoţi. Papa 
Piu alu IX a condamnată chiar propo-
siţiunea, care dice : „Imo in ipsis cleri-
corum seminariis methodus studiorum 
adhibenda civili societăţi subjicitur" 
(Chiar şi metodulu de instrucţiune, ce 
trebue să se întrebuinţeze în Seminariele 
teologice, încă este supusă statului). 
Cu totu dreptulu a condamnată Ponti

ficele acésta doctrină falsă, pentru-că 
sciinţele, cari se propună în Seminariele 
teologice, au de obiectă credinţa şi mo-
ralulu bisericeî catolice, asupra cărora 
chiar şi în virtutea dreptului naturalu 
nimeni nu este chemată a dispune afară de 
auctoritatea aceleî biserice, tocmai pre
cum nimeni, afară de auctoritatea po
litică, nu are dreptulu a dispune asupra 
celoră ce se ţinu de binele temporală 
alu cetăţeniloru. Apoî Domnulu Chri-
stosu nu a (lisu împeraţiloru şi ministri-
loru : „Mergeţi şi înveţaţl tóte popórële," 
ci acésta a di 8 ' 0 sânţiloru Apostoli şi 
următoriloru loru, cari suntu episcopii 
în frunte cu Pontificele Romanu. Prin 
urmare numaî episcopii au dreptulu de a 
determina, că ce să se propună acelora, 
cari au să vestescă cuvîntulu luï Du
mnezeu poporului credinciosu. 

Unu altă motivu, care nu ne-a 
lăsată să credemu, că Episcopulu Gherlei 
numaî de dragulu ordinului ministerialii 
ar fi scosu limba română din seminariulu 
sëu, Гатй aflată noî în împrejurarea, 
că pentru unu episcopu nu póté fi ho-
tărîtore simpatia ori antipatia unuî mi
nistru faţă cu limba liturgică a bise
riceî nóstre. 

Şi în alte state s'au aflată miniştri, 
cari bucuroşii ar' fi cassatu limba latină 
din seminariele teologice, însă dorinţele 
loru s'au înfrântă de împotrivirea în
temeiată a bisericeî, care a pëtrunsu 
intenţiunile perverse ale acelora miniştri. 

La noî însă limba liturgică şi ri
tuală este cea română, aprobată şi de 

Sântulu Scaunu Apostolică alu Romei. 
Precum deci nu s'au învoită alţi epi-
scopî din alte state să facă pre voea 
ministriloru, şi să scotă limba liturgică 
latină din seminariele loru, totu aşa nu 
s'ar fi pututu învoi nici Episcopulu Gherleîr 

să o facă acésta cu privire la limba, 
română. Episcopulu cedându aşa pre 
uşorii presiunii de susu, ar fi aretatu,. 
că nu are tăria aceea, carea au dove-
dit'o ceîalalţî colegi aï sëï între împre
jurări de multe ori maî grele, decâtu 
ale nóstre ; ceea ce nu amu pututu nici 
presupune despre Episcopulu din Gherla. 

In fine nóue ni-s'a părută lucru de 
necredutu, ca între atâtea cestiunî de 
limbă, cari agiteză aşa de multu pre 
cetăţenii statului nostru, unu episcopu 
românu să maî introducă încă o nouă 
cestiune de limbă. Ne este destulu 
preste capü, de le póté ajunge şi ur-
maşiloru noştri, cu cestiunea limbei în 
şcolele poporale, cestiunea limbeî in 
gimnasii, cestiunea limbeî în şcolele 
reale si cestiunea limbeî în magistratură 
şi în administrăţiune. De ce folosii ar 
maî fi fostu, ca chiar unu episcopu ro-1 

mânii să mai stîrnescă încă şi cestiunea. 
limbeî în seminariele teologice, şi ast-
fehi la motivele cele multe, ba chiar 
nenumërate de nemulţumire pentru stri
virea limbeloru deosëbitelorû naţionali
tăţi din patrie, să maî adaugă încă unu 
nou motivu de justă supërare şi să arunce 
unu nou mërii de cértà între concetă
ţenii patriei, cari pote nicî odată nu au 
avută aşa mare lipsă de iubire împru-

Feuilleton. —• •>»<?•— 
La începutulu Iernel. 

Amă ajunsă vremuri grele. Vestitulă 
Falb ne prorocesce 4'le critice preste dile cri
tice, şi ne tnspăimentă şi cu ună diluviă, care 
se va năpăstui asupra pământului, nu mai 
departe decâtă pre la an. 6500. Cine va trăi 
pre atuncia, va vedé, óre cu prorocia acésta 
n-va mai norocosă dlă Falb de cum e cu dilele 
critice mai mëruute, cu cari ne totă Infrică 
de vre-o câţi-va ani. 

De altfelă de (jilele critice ale luï Falb 
aşi puté eă odihni în totă liniştea. Mai multă 
më neliniştescă filele adeverată critice, de 
carî amă şi cam avută parte în tomna acésta, 
căci locurile, mare parte, aă remasă nesëmë-
nate, eră cele sëmënate încă în locă să-ţi 
desfăteze privirea, te pună pre gânduri şi-ţi 
pre vestescă totă lipsă şi fómete. Altă pacoste 
H ierna, care-i la uşe, şi de nu ai lemne, îţi 
întră şi în casă, cum a fostă Intrată mal 
deunădji la mine. Sä vë spună, cum. 

într'una din serile trecute, pre ună frigă 
destulă de simţitu, îmi adună hainele pre 
lângă mine şi më pună la masă, ea să cetescă. 

Dar de unde să poţi! în chilie focă nu eră 
ca în palmă, şi păuă să cetescă o faţă, frigulă 
më pătrunde pană la ose. Hainele, ce altă
dată îmi eraă destulă de largi, acuma mi-se 
păreau strîmte de perită. Aşa îmi aducă 
aminte, că în frigă corpurile se contragâ; dar 
bagă séma vesmintele aă fostă mai espuse 
frigului şi s'aă contrasă mai tare decâtu tru-
pulă meă, deşi în privinţa frigului ÎÏ putea 
ajunge şi lui. 

în urma urmeloră îmi succede să-mi 
strîngă hainele şi mai bine pre lângă trupă, 
dar cu cetitulă totă s'a isprăvită. Paserea 
mălaiă viseză, aşa şi eă în locu să cetescă 
mai departe, începă să më gândescă la o 
chilie bine încăltlită, më gândiam cu atâta 
mai vîrtosă, căci îmî venise în minte drăgă-
laşulă versă ală lui Alexandri : 

Vine delà munte ierna la câmpie 
Scuturândă din pole-î фіе de urgie 

. Vie! 
Şi aşa mai departe. 

Şi rai-s'ar fi dedată, si-Iă djcu şi eă. Dar 
sgriburindă precum sgriburam eă, nici lui 
Alexandri nu i-ar fi venită să-lă repeţescă. 

Ună pretină îmi spuse, că făcendu-şi 
focă în ddele trecute, fumulă î-a umplută 

chilia, de a trebuită să-i dea drumulă p re 
uşi şi fereşti. 

Prosta lighionă-i fumulă, dar totă maî 
prostă frigulă, gândiam eă în mine sgribu
rindă. Să am în chilie fuma, mî-aşî închipui, 
că am fumată, şi de m'ar pişcă la ochi, mi-î 
aşi închide, eră la nasă mî-aşî pune o ba
tistă, ca să se străcure de fuma aerulă, ce-lă 
respiră; apoi poftescă fumulă şi totă pisce, 
căci totă nu va pişcă aşa de tare, cum më 
pişcă frigulă. 

Dar frigulă crescea într'una, şi cu câtă 
crescea, dinţii în gură totă mai tare mi-se 
băteau de olaltă. I-aşi fi lăsată, să-şi facă 
chef u lu, dar aveam o măsea stricată, şi-mi 
erá groză, şă nu mai vină asupră-mi şi nă-
pastea aceea. Atâta mi-ar mai fi trebuită! 

Më împintenu şi-mi stringă fălcile de 
olaltă, dar ţi-ai găsită, să le poţi tiné. Mi-
oră scăpată din mâni şi oră inceputu să mi-se 
bată de olaltă şi mai cu putere. Despre 
repejunea, cu carea se ciocniaă de olaltă 
ar puté spune multe buza de de-asupra, carea 
avuse nenorocirea, să apuce de vre-o câteva 
ori între dinţi. Erá gata să remână fără ea. 

Cum îi omulă, gândiam întru mine, nicî 
odată nu-î îndestulită cu ce are. Cu câtă 
are mai multe comodităţi, cu atâta îi trebuescă 
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mutată şi sinceră bună-înţelegere ca în 
diua de astădî. 

Acum însă putemu constata cu bu
curie pre basa unoru informăţiuni secure, 
că notiţa adusă de „Gazeta Transil
vaniei", că limba română cu inceputulu 
anului scolastică curentă s'ar fi cassată 
cu totulu din seminariulu din Gherla şi 
s'ar fi înlocuită cu cea latină, nu este 
adeverata, de-órece şi acum se propună 
unele studii în limba română. 

în tote seminariele din lume se 
cultivă cu zelă limba poporului, în mij
loculu căruia au să lucre fiitoriï preoţi. 
Magiarii înşi-şi şî-aă formată în semi
nariele loru societăţi, cari anume se 
ocupă, cu cultivarea limbei şi literatureî 
loru. Unele din aceste societăţi şî-aă 
câştigată chiar şi nume în istoria li
teratureî magiare parte prin edarea de 
opuri bune originale, parte prin tradu
cerea opuriloră classice din literaturele 
europene. Dacă acésta este o virtute 
din partea Magiariloru, la noi este chiar 
o detorinţă a se cultiva limba română 
din partea candidaţiloră de preoţi, de-
órece acésta este tot-odată şi limba 
liturgică şi rituală a bisericei nóstre. 

Multă bine şi folosă facu némuluï 
românescă, cari se îngrigescă, ca în 
seminariele teologiee să se studieze cu 
zelă limba română, şi să se cultive cu 
totă stăruinţa campulă literatureî. 

Fiindă-că omulă preţuesce numai 
aceea, ce scie, dela sine urmeză, că 
clericii noştri numai atuncî voră preţui 
şi voru face şi pre alţii să preţuescă 
limba românésca, cândă ei voru fi stră
bătută adencă în cunoscinţa ei şi a pro
ducteloră literare ale eï. 

Totă aşa de adeverata este şi aceea, 
că fiesce care omă converseză bucurosă 
numaî în acea limbă, carea o cunósce per
fectă, pentru-că în aceea îşi póté esprimá 
mai uşoră şi mai frumosă cugetele şi sen
timentele sale. Deci dacă vremă, ca 
preoţii noştri să converseze atâta între 
sine câtă şi în familiile loru numai ro

mai multe. Pretinulă meă erá neîndestulită, 
pentru că î-a eşită niţelă fuma. Mî-ar fi 
plăcută, să fi sgriburită elă în locuia meă 
numaî ună cesă, şi më remăşescă, că nicî 
cu ochii deschişi nu ar mai fi simţită fumulă 
din chilie. 

Alţii îsă mai gingaşi şi decâtă pretinulă 
meă, câtă nici gura cuptorului nu vrea 
să o rabde în chilia, unde lucră saă dormă, 
ci facă cuptórele aşa, că gura să le ese 
în arnbită, în culină saă chilia servitoriloru. 
Şi acesta o facă, ca nu cumva fumulă să-şî 
potă luá îndrăsnelă şi să petrundă pană la 
ochii măriiloră sale, şi ca servitorii să nu-ï in
comodeze, cândă facă focă, şi cu deosebire să 
nu-i incomodeze dimineţa, cândă ar trebui să 
le descuie uşa prin frigă. 

Ce deosebire între omă şi omă ! Mie 
«pre esemplu în momîntulă de faţă cu focă mî-ar 
chiar placé, să më incomodeze ori ce sufletă, 
fie şi de păgână, ba aşi fi aplicată să-mi 
facă focă chiar cu manile mele proprii, şi 
aşi fi in stare să suflu în jară chiar şi o 
jumătate de oră, numai de aşi avé în ce 
să suflu. 

Adeverata, că aă fosă mominte, cându 
nicî mie nu mi-a prea fostă dragă, să suflu 
în focă, şi pote şi de aci în colo voră mai fi 
mominte de acele, dar acuma — aşi sufla 
«âtă trei. 

Nici odatá nu m'aşi învoi, să-mi scotă 
gura cuptorului din chilie. Nu, căci nicî odată 

mânesce, trebue să deschidemă candi
daţiloră de preoţi ocasiunea de a-şî puté 
cunósce perfectă limba loru proprie cu 
atâtu mai vîrtosă, că în casulu acesta 
eï se voră îngrigi la timpulă seu, ca 
nici într'alte familii române să nu stră
bată altă limbă, afară de limba română. 

Afară de acestea este sciută, că 
mulţi dintre aceia, cari intra în semi
nariele nóstre teologice, aă trecutu mai 
înainte numaî prin scóle magiare, unde 
despre limba nostră aă audită adeseori 
numai cuvinte de hulă şi de dispreţă. 
Aceşti tineri întră pre cariera preoţescă 
numai cu acele cunoscinţe de limba ro
mână, cari şi-le-au câştigată în casa 
părinţescă, şi pote şi cu vederi greşite 
despre valórea limbei române şi a pro
ducteloră ei literare. Ast-felă de tineri 
trebue deci să aibă ocasiune măcar în 
seminariele nóstre a-şi corege vederile 
greşite şi a-şî însuşi limba liturgică 
cum se cuvine unui preotă şi bărbată 
сиШь 

însa-şi literatura nostră ar puté 
avé folóse forte mari din cultivarea in
tensivă a limbei românesci în seminariele 
nóstre. 

Preoţii în tote ţerile, dar mai vîr
tosă în Italia şi Frância au contribuită 
forte multă la înavuţirea literatureloru 
loră naţionale cu opere classice nepe-
ritóre. Acésta s'a întîmplată în câtva 
şi la noi, şi s'ar puté face încă şi mai 
multă, dacă candidaţii de preoţi ar' 
studia neobosită în seminarie limba şi 
literatura românésca. Intre candidaţii 
noştri de preoţi se află adeseori tineri 
forte talentaţi, cari profitândă de cuno-
scinţele frumóse teologice şi filosofice, 
ce şi-le însuşescă în seminarie, ar' puté 
scrie opuri morale forte instructive mai 
cu séma pentru clasele inferiore ale po-
porăţiunii nóstre şi prin acésta ar' pa-
ralisa efectele desastróse ale literatureî 
atee şi nemorale inaugurate de Conta, 
Eminescu şi alţii, cari răpindă credinţa 
creştină din minţile şi inimele poporului, 

nu më simtă maî bine ca sera, cândă în 
îubitulă meă cuptoră pocnesce şi bubue 
foculă cu vioşie. Bubuitură acesta îmidesfăteză 
urechile mai multă decătu o operă, eră flacăra 
neastîmperată îmi zugrăvesce pre păreţi o 
panoramă întregă, aruncâqdă felă de felă de 
umbre, felă de felă de figuri. Şi umbrele 
aceste şi chiar fumulă, ce mai ese din cândă 
în cândă, îmi aducă aminte de frumoşii ani 
ai copilăriei, cândă o cetă întregă de copii 
ne aşedamâ în jurulă unui uncheşu saă bu
nice bëtrâue, şi ascultamă cu atâta dragă 
la frumuşele poveşti, ce curgeau din gura 
loră ca dintr'ună isvoră nesecată. 

îsă omulă celă mai blajină, dar pare că 
totuşî m'aşi puté decide să sucescă, ca la unu 
puia, grumazii omului, ce s'ar încerca să-mî 
scotă afară gura cuptorului şi să-mi răpescă 
ast-felă aceste frumóse amintiri. 

La oraşe mari în casele maî de daî 
üómne e Introdusă aşa numita încăldire cu 
aeru, va să <pcă în zidirea întregă numaî 
într'ună locă se face focă, cam de comună 
într'ună despărţemîntă ală pivniţei, şi aerulă 
încăldită e condusă în chilii prin canale saă 
horneţe de petră. Nu aî decâtă să învîrţi 
ună cepă, şi pre canalulă deschisă îţi petrunde 
în chilie aeră încăkjită. 

Pre cându cu gândulă ajunsesem pană 
aci, ună tioră rece îmi trecu prin trupă, 
căci într'aceea îmi scăpase din mână aripa 
vesmîutului, şi frigulă pre uşa deschisă in

ii tîmpesce şi sentimentele nobile pentru 
idealurile mari ale omenimiî, şi nu-I 
lasă altă fericire, decâtu saă împlinirea 
pofteloru animalice saă scurtarea vio
lenta a vieţii spre a trece câtu maî cu
rendă în nimica aceea, de care viseză 
unele capete sëcï şi inimï rëcï. 

Comitetulu partidului naţională românu 
— s'a întrunită în 24 şi 25 Octobre a. c , 
pentru ca să se ocupe cu faimele acelea, ce 
de ună timpă íncóce au începută a se lăţi 
relativă la ţinuta comitetului şi a presidentelul 
seă, precum şi cu ţinuta „Tribunei" faţă cu 
decisiunile comitetului.- Resultatulă desba-
teriloră comitetului a fostă, că s'a însărcinată 
preşedintele, diu Vincenţiă Babeşă, să pu
blice dóue declaraţiuni, In cari de o parte 
să desmintă tóté scirile referitóre la o schim
bare a programului partidului şi cele referitóre 
la anumite pactări ale sale cu guvernulă sau 
cu vre-ună partidă politică din ţeră, de altă 
parte să condamne atitudinea „Tribunei", 
carea „a vătemată solidaritatea şi disciplina 
partidului". 

Declaraţiunile acestea aă şi fostă publi
cate în foile românesci ale partidului, anume 
în „Gazeta Transilvaniei", „Tribuna" şi „Lu-
minătorulă". Dela sine se înţelege, că „Tri
buna" şi de astă-dată publică declaraţiunile 
amintite cu comentară, învinuindu-lă pre dlă 
Babeşă, că nu a corespunsă întocmai însăr
cinării primite. 

Este în declaraţiunile domnului Babeşă 
unu pasajă, care indirectă ne atinge şi pre 
noî. Scimă motivele acelui pasajă, scimă, 
că dlă Babeşă l'a scrisu în urma însărcinării 
comitetului. Nu reflectămă însă, căci noî 
atuncî, cândă urmândă esemplulă Archiereiloră 
noştri iluştri, ne împlinimă detorinţă nostră 
cătră némula nostru, nu o facemă, ca comi
tetulă partidului naţională să ne laude şi să 
ne mălţămescă, ci pentru că aşa ne demanda 
Dnmnedeă şi consciinţa nostră de Românî. 

De ale Kulturegylet-ulul. 
înaintea tuturora Româniloră a fostă 

cunoscută faptulă, că Kulturegyletulü ardelénü 
s'a înfiinţată anume şi esclusivă cu scopulu 

cepù să petrundă în lăuntru cu înlesnire în-
spăimentătore. Am uitată de însufleţirea, ce 
më cuprinse mal înainte, şi cuvintele rostite 
mal că nu le-aşi maî fi disă cu atâta hotărîre, 
ba pentru sara acésta aşi fi lăsată chiar să-mi 
scotă afară gura cuptorului, numai să-lă simtă 
caldă, dar — bine să fiu înţelesâ — mâne 
eră să mi-lă pună la locă. 

Mî-am adunată haina în jurulă trupului 
şi mî-am strîns'o încă şi mai bine ca mal 
înainte, şi fiindă că treinuramü ca o vergă, 
nu-ï mirare, că în urmă më împăcasem chiar 
şi cu idea încăldiriî cu aeru; şi dacă în mo-
mintele acelea ar fi începută să mi-se reverse 
în chilie ună aeră caldă, mai că nu aşi fi 
avută tăria, să închidă canalulă, pre care ar 
fi venită căldura. 

Adeverata, eă odinióra am şi scrisă în 
potriva încălzirii cu aeră, dar pre cândă am 
scrisü, se vede, că nu erá frigă, saă şi de 
erá frigă, aveam lemne destule. 

Cu manile ţineam hainele adunate în 
jurulă trupului, dar dela o vreme manile mi
se făcură sloi de ghiaţă. 

Frecarea produce căldură, gândiam întru 
mine, dar pană să-mi frecă manile de olaltă, 
hainele se slăbănogescă, şi frigulă începe 
să-mi petrundă şi prin óse, pănâ la meduvă. 

Nu a mai fostă modru, să şedă. Më 
scolă şi apropiându-më de termometru cetescă 
l°Réaumur, I V Celsius şi З і 1 / ^ Fahrenheit. 
E cu neputinţă! Saă termometrulă arată reă, 
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de a magiarisa pre Românii ardeleni. în de-
cursulă esistinţeî sale Kulturegyletulu a şi 
datu dovedi destule, pentru ca să-î întărescă 
pre Români în convingerea loru şi pentru ca 
să stîrnescă într'înşiî o antipatie încă şi maî 
pronunţată faţă cu intenţiunile sale. A în
şira acele dovedi ar fi şi cu neputinţă şi de 
prisosu. Şi cu tote acestea corifeii Kultur-
egyletului au avutu curajulu să afirme, că 
lucrarea lorü este numai de apërare, eră nici 
de cum de atacare. 

Nu e scopulu acestorü şire polémia cu 
Kulturegyletulu. Noî voimu să aretămu nu
mai publicului nostru cetitorii, cu ce planuri 
se ocupă acesta onorabilă reuniune, şi ce este 
permisă uneî reuniuni „culturale", care după 
statutele sale nu póté să se ocupe cu politica. 

„Kolozsvár", fóea guvernamentală din 
Cluşiă, în numerulă 252 din 5 Octobre pu
blică o întîmpinare isvorîtă din péna unuî 
membru ală Kulturegyletului, care se vede 
a fi forte bine iniţiată în tote afacerile acesteî 
reuniuni. Din acesta întîmpinare aflămă unele 
date forte interesante despre activitatea Kul
turegyletului, carï a le trece cu vederea ar 
fi ună pecată neiertată. 

Domnulă membru ne spune maî alesă 
trei lucruri de mare momentă. Ne spune, 
că Kulturegyletulu a denunţată auctorităţiloru 
o mulţime de preoţi, carï în butulă ordinăţiuniî 
ministeriale din 26 Februariă a. tr. aă bote
zată prund născuţi din căsătorii mestecate. 
Mai departe ne spune domnulă membru, că 
Kulturegyletulă a avută parte şi în regularea 
averiloră Năseudene, presentândă fostului co-
misară regescă şi o propunere concretă. în 
fine ne mai spune domnulă membru, că Kul
turegyletulă încă delà întemeiarea sa a înce
pută a se ocupă cu idea înfiinţării aloră doué 
episcopii de ritulă grecescă, una unită şi alta 
neunită, dară amêndouë cu limbă liturgică 
magiară, întocmai precum a iniţiată şi înfiin
ţarea unuî districtă luterană, totă cu limbă 
magiară. Numitulă membru asigură, că deşi 
ridicarea celoră dóue episcopii grecescî cu 
limbă magiară întîmpină forte marî greutăţi, 
şi că deşi acésta cestiune pretinde cea maî 
mare precanţiune şi discreţiune, totuşî reu-

saă ceî ce aă făcută termometrulă, aă fostă 
nisce capete sëcï. Auriţi acolo! 1°R., Î V / C , 
34 V F . preste zero, va să фса i 0 R., I V C , 
34 V F. de căldură, pre cândă eă staă să 
îngheţă. De cumva-î bună termometrulă meă, 
atuncî celă ce a făcută scara termometreloră, 
saă a voită să-şî bată jocă de omulă seracă, 
saă n'a avută nicî închipuire de deosebirea 
între căldură şi frigă. 

într'aceea frigidă më răsbia totă maî 
tare, începu dară să daă róte prin chilie, 
totă mai repede şi mai repede. Gândiam 
întru mine, că dacă mişcarea produce căldură, 
atuncî o mişcare mai repede va produce mai 
multă căldură. 

Delà o vreme më cam obosisem, şi pare 
ca më năpădiseră sudori, dar sudorile acestea 
eraă reci, şi la faţă simţiam, că më atinge o 
bóre rece. Staă să-mi daă séma, şi îmi vine 
în minte, câ aerulă pusă în mişcare prin 
alergarea mea, în locă să se încăldescă prin 
lovirea de-olaltă a părticeleloră sale, vine să 
se încăldescă de faţa mea învineţită. Vorba 
aceea, cându-i la adecă, nu-î bine nici cu 
pétra de capă, nici cu capulă de petră. 

Më aşedă din noă, aşa dotă îmi va fi 
mai scutită faţa, avetidă să încăldescă numai 
aerulu. ce vine în atingere cu e;t. Më uită 
cu milă spre cuptorulă pustia, şi fără să vrea, 
më perdu eră în gânduri zadarnice şi pre 
deasupra şi chinuitóre. 

Spună, că încăkjirea cu aeră nu ar fi 

niunea spereză, că îşî va puté réalisa sco
pulu seă. 

E i ă dar misiunile Kulturegyletului. în-
deplinesce oficiulă de denuiicianiă, reguleză 
afacerile şi averile câştigate cu sânge româ
nescă, ş i se nisuesce a răpi ş i limba liturgică 
a bisericeloră românesci, c a aşa mai uşoră 
să-î potă inagiarisa pre Români. Şi tote a c e s t e 

după corifeii Kulturegyietuluî suntă numaî 
acte de „legitimă apërare" ! Guvernulă din 
partea sa priveşce cu nepăsare şi póté chiar 
şi cu plăcere la aceste uneltiri ilegale, şi nu 
află de cuviinciosă a îndruma pre aceşti domni 
la observarea statuteloră, cari îi oprescă delà 
ori ce amestecă în politică. Numaî cândă e 
vorbă despre înfiinţarea de reuniuni românesci, 
numai atunci îşî aduce aminte guvernulă de 
resónele mai înalte, cari nu permită înfiinţarea 
de reuniuni cu caracteră esclusivă. Sermană 
dreptate ! 

Ce se ţine altcum de înfiinţarea celoră 
dóue episcopii de rită grecescă cu limbă li
turgică magiară, apoî suntemă necesitaţi a 
le-o spune domniloră delà Kulturegylet, să 
nu maî umble şi să nu-şi perdă vremea. 
Planulă loră e ridicula şi absurdă. Celă 
puţină episcopie greco-catolică cu limbă li
turgică magiară nu voră înfiinţa, nu, şi de 
s'ar mai înfiinţa încă o mie de Kulturegy-
leturi: nu, pentru că episcopii póté ridica 
numai Scaunulă Apostolică, şi limbă liturgică 
erăşi numai Scaunulă Apostolică póté stători. 
Eră Scaunulă Apostolică nu va înfiinţa nicî 
episcopii noue şi nu va introduce nicî limbi 
liturgice de dragulă Kulturegyletului şi ală 
magiarisării. 

Grijescă Kulturegyletulă, să nu pată ca 
brósca din poveste. 

Revistă bisericescă,. 
fi D i n P a t r i e . 

Noă-denumitulă primate, Claudia 
Vaszary, şi noulă archiepiscopă de Ca-
locea, Georgia Császka, aă făcută în
dătinata mărturisire de credinţa Joi în 
5 a 1. c. în capela nunţiaturei apostolice 
din Viena. De seră nunţiulă apostolică 

Mgr. G-alimberti a dată în onórea pre-
laţiloră ună prândă diplomatică, la care 
aă fostă invitaţi şi cardinalii Schönborn 
şi Gruscha. 

Ministrulă de culte Csáky a re
spunsă Sâmbătă în 7 a 1. c. la inter
pelările, ce i-s'aă fostă adresată din 
partea depn taţiloră TJgron şi Komlossy 
în causa primaţială. Ministrulă a re-
peţită cele ce le-a fostă (lisă în comi
siunea financiară, că anume guvernulu 
n'a avută altă candidată de primate 
afară de Vaszary. Se înţelege că nimeni 
nu i-a credită domnului ministru. 

Referitoră la cestiunea strămutării 
Scaunului primaţială la Budapesta dlă 
ministru a declaratu, că aceea nu se 
pote face, dară că se va obliga noulă 
primate, ca pre timpulă câtă va petrece 
Maiestatea Sa în capitală, şi câtă voru 
fi întrunite corpurile legiutóre, să pe-
trecă în Budapesta. 

R o m a . 

Agentulă diplomatică ală Rusiei 
pre lângă Vaticană, Isvolski, care a 
petrecută timpă mai îndelungată în con
cedia, în scurtă se va renforce la Roma 
pentru a începe negoţiările întrerupte. 
„Pol. Corr." din Viena asigură, că dlă 
Isolvski a primită delà guvernulă sëu 
instrucţiuni, să dovedescă faţă de Curie 
mai multă curtoasie şi prevenire. 

Unele foi aă fostă lăţită scirea, că 
Sânţia Sa ar avé de cugetă să dea 
publicităţii nota aceea, carea a adresat'o 
guverneloră din incidentulă demonstră-
ţiuniloră din 2 Octobre. Scirea acésta 
este neîntemeiată. Dară cu ocasiunea 
consistorului proximă este sigură, că 
Sânţia Sa va vorbi despre acele de-
monstrăţiuni şi că va desfăşura întregă 
abnormitate a situaţiunii Sale. 

Scirile neliniştitore despre sănetatea. 
Pontificelui suntă lipsite de temeiă. 

practică, deórece aerulă, ce se ridică în chilii, 
e prea uscată şi nu conţine destui vapori de 
apă, ast-felă gâtulă omului se uscă şi se pro
duce ună felă de tusă. Nu sciă, cuî I io fi 
plesnită mal întâia prin minte, să se plângă 
de uscarea gâtului, dar fără îndoelă numai 
ună beţivă a putută să o facă, saă celă puţină 
unulă, căruia ï-а cam plăcută beutura. De 
alt-felă şi la noî la ţeră, unde nu se încăl
desce cu aeră, încă suntă omeni, cărora din 
cândă în cândă li-se mai uscă gâtulă. 

Se dice, că ar fi multă maî bună încăl
zirea cu apă saă cea cu vapori de apă. La 
cea dintâiă apa se încăldesce în o căldare 
mare, de unde prin apăsare saă într'altă 
chipă se ridică prin nisce ţevi, ce se rămu-
rescă în singuraticele chilii ale edificiului. 
Apa ferbinte încăldesce ţevile, şi ţevile chilia, 
eră apa recită se conduce erăşi la căldare. 

La încăldirea cu vapori, vaporii din căl
dare se ridică în o ţeve verticală. Aci nu 
mai e lipsă de presiune, vaporii se ridică de 
sine în ţevea verticală, de unde întră într'alte 
ţevi, ce-î ducă prin chilii. Şi ca ţevile să nu 
iea din simetria chiliei, în locuia loră suntă 
făcute nisce reservoare în formă de cuptóre, 
în caii intră apa ferbinte saă vaporii. 

Nu sciu, cum se făcea, de nu maî puteam 
să scapă de gândurile acestea, ce pentru mine 
eraă de totă chinuitóre. Pare-că anume nu
maî pentru aceea îmî vineaă în minte, ca să 
më chinuescă şi mai tare. 

Eram scârbită în întregă sufletulă meă 
asupra tuturora, carï nu sciă, cum să se îm
buibe mai tare, dar încă mai scârbită în 
contra mea, că am cetită şi în parte veijută 
lucruri de acestea, ce acuma se năpăstuescă 
asupra mea, ca să më tortureze. 

De cândă m'am aşedată pre scaună, 
mi-se părea, că obrajii nu më mai pişcă aşa 
de tare, dar de pişcată totă më pişcaă, pre 
cândă după vechile mele cunoscinţe fisice 
trebuia ca aerulü din jurulă obrazului să se 
încăldescă şi să-mi ţină ca ună ţolă. Se vede, 
că în praxă e altcum, ori dotă căldura, ce 
ese din mine, e înghiţită de vre-o împrejurare 
mie necunoscută. 

Trebue, că şi crerii mei suferiaă de 
frigă, căcî abia într'ună târdiă am putut'o 
scote la cale, că aerulu încăldită se răresce 
şi se ridică în susă, eră în locuia lui pëtrunde 
altă aeră maî rece, şi aşa totă aerulă din 
chilie se perondeză, ca să më sărute în frunte şi 
apoi să se ridice pană susă la podele. Ghe-
ţose sărutări, bucurosu aşi аЬфсе de ele ! 

Colé susă, aprópe de podele trebue să 
: fie mai călduţă, dar cum se ajungă acolo, 
I cândă chilia mea e aşa afurisită de înaltă ? 
j într'aceea simţiam, că ochii mi-se în-
! greuneză, dar cine să cuteze să se desbrace 
I şi să între sub ţolulă gheţosă? Mai bine ve-

ghieză pană dimineţa- Cândă peciórele patului 
ar fi de vre-o 3—4 metri, totă ar maî merge, 
căci aşi fi aprópe de podele, dar aşa nu, 
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Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Parlamentulă a suspinsă şedinţele 
sale pre timpulă, câtu voru ţine per
tractările delegăţiuniloru. 

în şedinţa din urmă a parlamentului 
s'aü escatü scene turbulente, fiindu-că 
ministrulu-preşedinte Szapáry n'a voitu 
să facă declaraţiunî cu privire la vii
torulă. programú de lucru alu parlamentului. 
Unii anume din réserva acésta credeau 
a puté deduce, că guvernulu s'ar ocupa 
cu idea disolvăril de timpuriu a parla
mentului. Nicî nu suntu altcum motive 
pentru a face aşa ceva. 

Referitoru la viitorulă programă de 
lucru ală parlamentului se asigură, că 
mal curendă se voră pertractá proiectele 
de lege despre reforma legii de pensio
nare a înveţătoriloră poporali şi despre 
judicatura curiei în căuşele electorale. 

D e l à d e l e g ă ţ i u n î . 

Sesiunea a douëtjecï şi cincia a dele-
găţiuniloră a fostă inaugurată Luni în 9 
a 1. c. Preşedinte ală delegăţiuniî un
gare este alesă contele Francisca Zichy, 
eră ală celei austriace principele Schön
burg. După şedinţa delegăţiuniî ungare 
s'aă constituită subcomisiunile. Subco-
misiunea pentru afacerile esterne şl-a 
alesă de preşedinte pre fostulă ministru-
preşedinte Tisza. 

Subcomisiunile delegăţiuniî ungare 
nu voră ţine şedinţe meritóre pană la 
începutulă sëptëmâneï viitóre. Mercurî 
aă fostă primite amêndouë delegăţiunile 
de cătră Maiestatea S a : mal întâia' cea 
ungară, apoï cea austriacă. 

Ministrulă comună de finanţe a pre-
sentată budgetulă comună, care este pro
iectată în suma enormă de 136,469,378 
fl. Din suma acésta se vine pentru armata 
comună 133,348,204 fl., cu 4 ,604,009 fl. 

•odată cu capulă nu. Ce omeni nepractici, 
să facă paturi aşa jose, sub cuvîntă, că acolo 
-susă aerulă e mal stricată. Cândă îţi e fóme 
«aă sete saă frigă, îţi daă scrisóre, că nu-ţî 
va trece prin minte să cerci, dacă aerulă e 
destulă de curată. De ajungă diua de mâne 
în pace, pună să-mi facă la pată cătărigi. 

Dar totuşî, cândă m'aşi culca îmbrăcată, 
aşa cum îsă, şi m'aşi înveli cu ţolulă, eră 
capulă mi-1'asï pune sub perină, doră-doră 
aşi puté să adormă. 

La începută şi sub ţolă încă am mal 
sgriburită ca ună pătrară de oră, dar după 
aceea i-s'a făcută milă lui Morfeă şi a pusă 
•capetă suferinţeloră mele. 

Am visată, că stam în chilie şi sgribu-
ramă din resputerî, dar de odată ca din se
nină më lovesce în faţă unu aeră caldă. 
Më uită cătră cuptoră, şi aievea delà elă îmi 
vinia căldura, dar jele më cuprinde, căci 
gura îi erá scosă afară. 

într'aceea cuptorulă dispare, şi se des
chide unu canalu, ce-mi revarsă în chilie aeră 
ferbinte, dar aerulă acesta îmi uscă gâtulă, 
-câtă începă să tuşescă. Aşi fi beută, ca 
să-mi udă gâtulă, dar nici apă nu găsiam. 

Delà o vreme dispare şi canalulă, şi 
vedă nisce ţevi, ce-mi respândescă o căldură 
mal blândă. Unele clocotescă, altele sfârae. 
Më apropia de ele, dar în momîntulu acela 
plesnescu şi slobodă asupra-ml ună potopă 
i e vapori şi de apă. Më trezescă spăriată 
şi vedă, că de pre faţa mea curgă şiroe de 
atpă, — am fostă asudată. 

maî multă decâtă în anulu acesta. Din 
suma acésta Ungaria are să plătescă 
28,316 ,374 fl. Suma acésta aprópe totă 
merge pentru armata comună. Dacă vomă 
adauge la acesta sumă încă 12 milióne, 
ce le spesămă pentru armata teritorială, 
avemă aprópe 40 de milióne şi jumëtate 
totă pentru miliţie. Suntă înfricoşate 
sumele acestea, maî alesă dacă vomă so
coti, că în Ungaria pentru instrucţiunea 
publică se speseză numaî 7 milióne. Nu 
mal e îndoiosă, că militarismulă este celă 
mai mare blăstemă ală secolului nostru. 

C o n f e r i n ţ a ş i C o n g r e s u l u d e p a c e 
d i n R o m a . 

Marţi în 3 a l . c. a fostă inaugu
rată în Aula Capitolină din Roma con
ferinţa interparlamentară de pace. De 
faţă aă fostă la solemnitatea acésta depu
taţi şi senatori din tóte tëri le constitu
ţionale ale Europei. Presidiulă l'a dusă 
preşedintele Camerei italiane Bianchieri. 
Secretară generală este deputatulă italiană 
Pandolfi, organisatorulă acestora confe
rinţe. Discursulă presidială a fostă ro
stită în limba italiană. Apoi aă vorbită 
vre-o douëojécï de delegaţi în felurite 
limbi. Dintre Români a vorbită dlă V. 
A. Ureche. 

Scopulă acestora conferinţe este a 
face, să înceteze răsboiele, şi să se apla
neze tóte certele pre cale pacînică prin 
mijlocirea unul arbitrajă internaţională. 
Acesta scopă firesce că nu-lă voră puté 
ajunge conferinţele acestea, pentrucă le 
lipsesce auctoritatea. Maî de multă tóte 
certele dintre naţiuni le judeca Pontificele 
Romei, care avea spre acesta scopă şi 
auctoritatea morală recerută. Acum voescă 
să le judece părţi interesate şi fără de 
auctoritate. Rentorcă-se statele la datina 
aceea internaţională, şi cestiunea va ti 
resolvată. Singură Papa este şi trebue 
să fie imparţială, pentrucă din oficia este 
Părinte ală tuturora poporeloră. Ori ce 
altă cale este zadarnică. 

Congresulă de Pace a fostă inau
gurată în 11 a 1. c. La congresă potă 
luá parte şi carî nu suntă membri aï 
óre cărui parlamentă. Se înţelege, că şi 
congresulă va avé acelaşi resultată, ca şi 
conferinţa. 

A u s t r i a . 
î n şedinţa parlamentului austriacă 

din 3 a 1. c. cu ocasiunea desbateriî bud
getului ministerului de culte s'a sulevată 
şi cestiunea, óre este a se concede şi 
femeiloră libertatea de a se dedica ca-
riereloră sciinţifice. Ministrulă de culte 
Gautsch a (lisă în vorbirea sa, că elă ca 
ministru de culte îşi ţine de detorinţa 
a cresce femeile ast-felă, câtă şi ele să 
potă dá crescere fiiloră proprii. Orî cine 
va trebui să aprobe declararea mini
strului Gautsch, că chemarea femeiloră 
este crescerea prunciloră proprii, şi că 
statuia are detorinţa de a se îngrigi, ca fe
meile să şi primescă o crescere corëspun-
detóre acesteî chemări. Totă cestiunea 
e, cum îşi îndeplinesce statuia detorinţa 
acésta, şi că óre le dă femeiloră unica 
crescere adeverată, cea religioso-morală ? 
Cestiunea acésta este încă şi mal la locă 
în Austria, unde vederile Iosefine nici 
acum încă nu vrea să dispară din cer

curile conducătore. Crescere adeverată 
numai pre basa creştinismului positiva 
este cu putinţă. 

G e r m a n i a . 
Joi în 5 a 1. c. a fostă închisă 

şedinţa estraordinară a parlamentului 
Würtembergianü. Scopulă, pentru care a 
fostă conchemată parlamentulă, a fostă 
numai să îea spre sciinţă actul ă urcării 
pre trona ală regelui Wilhelm II şi să 
redigeze respunsulă la discursulă de trona. 

Regele Wilhelm a notificată urcarea 
sa pre tronulă Wărtembergel şi Sânţiel 
Sale Pontificelui Romauă, asigurându-lă 
tot-odată, că va sprigini pururea interesele 
supuşiloră sei catolici. 

A n g l i a . 
Mare surprindere a produsă in totă 

Anglia alegerea unul Antiparnellistă în 
Cork. Este adecă sciută, că cerculă 
Cork a fostă representată în parlamentă 
prin însu-şî Parnell. Se putea deci spera, 
că acum la nóua alegere va fi alesă unu 
aderentă de aluî Parnell. Şi totuşî cau-
didatulă Antiparnellistă a întrunită o ma
iori täte de 1000 de voturi. Acesta resultată 
favoritoră ală Antiparnelliştiloră îndreptă-
ţesce sperarea. că Pamelliştiî îşi voră 
termina în scurtă timpă cariera ; ceea ce 
ar fi şi de dorită în interesuia multă 
cercatulul poporă irlandesă. 

B r a s i l i a . 
Scirile, ce sosescă din Brasilia, pară 

a aretá, că nici sub guvernulă republicană 
nu mergu lucrurile mal bine, decum mer
geau pre timpulă monarchie!. Preşe
dintele republice!, generalulă Fonseca, prin 
ună rescriptă datatu din 3 Novembre 
a disolvată Congresulă şi a ordonată 
alegeri nóue, eră pre conducători! oposi-
ţiunil I-a arestată. Ansă la acésta pro
cedură arbitrară se d_ice că ar fi dată 
diferinţele, ce s'aă ivită între congresă 
şi preşedinte referitoră la dreptulă de 
veto a cestul din urmă. Póte însă, că 
voră mal fi şi alte cause. Destulă că 
în Rio de Ianeiro şi în oraşulă Nithersy 
este proclamată starea de asediă. Mi
liţia este pre partea preşedintelui Fonseca ; 
eră acesta se folosesce de dictatură cu 
totă patima, de care e capabilă sângele 
sudică. 

Telegramele cele mal nóue фса, că 
ordinea ar fi restabilită. Rëmâne, să 
aşteptămă confirmarea acestora scirî prin 
epistole private, fiindă telegramele supuse 
unei stricte censur! guvernamentale. 

Oorespondinţe. 
Protop. Jiului (Diec. Lugoşuluî) în Oct. 1891. 

Onorată Redacţiunel 
Prea Veneratulă Ordinariată episcopescă 

gr. cat. din Lugoşă condusă de nobilulă scopă 
de a întinde clerului tractuală mână de aju
toră întru luminarea şi desvoltarea aceluia 
prin cetire de cărţi folositóre, cari singure 
simtă în stare a face pre ună cleră consciă 
de chemarea sa şi a-lă înălţa la nivelulă cul
turală recerută, nu numai că şî-a esprimată 
dorinţa, ca fiesce care districtă protopopescă 
după putinţă să se silescă a-şî înfiinţa biblioteca 
sa tractuală, fără a dată impulsa la acésta 
chiar şi în faptă, donândă pre séma mal a 
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ß fiesce căruî districtü protopopescu mai multe 
cărţi din biblioteca diecesană. 

Ast-felu ce privesce districtulu proto-
pescu alü Jiului, Prea Veneratulu Ordinariatu 
de-odată cu scripta sa, prin care îşi esprimă 
dorinţa pentru înfiinţarea unei atari biblioteci 
tractuale, şi aci îlu surprinde cu o frumósa 
donaţiune de cărţi în 30 de opuri conţinendu 
tomuri de cuprinsu varia, punêndu ast-felu 
basa bibliotecei tractuale. 

Pentru a satisface şi mai bine dorinţei 
Prea Veneratului Ordinariatu, capulu acestui 
protopopiatu M. O. D. Ştefană Rădică, con
vinsă şi dînsulă despre ponderositatea causei, 
a convocată pre ф и а de 27 Octobre st. n. 
o conferinţă protopopescă estraordinară în 
Petroşeni totă în cestiuuea noă înfiiuţândei 
bibliotece. 

Despre decursulă acestei conferinţe îmi 
îeaă voe a Vë relata pre scurtă urmatorele: 

Pre lângă preoţime, amesurată dorinţei 
Prea Ven. Ordinariată, aă luată parte şi 
învăţătorii tractuali. Şedinţa s'a deschisă la 
10 óre a. m. prin o vorbire meduosă şi pë-
trundetóre din partea meritatului şefă trac
tuală Şt. Rădică, în carea prin dovedi pal
pabile arată folosulă celă mare, ce-lă pote 
aduce clerului tractuală o atare bibliotecă, 
dacă acela se va folosi de ea, căci ф с е 

dînsulă: „adeverata cultură şi sciinţa numai 
desvoltându-ne în continuă şi numai cetindu 
mereă se pote câştiga, ér acésta fără mij
lócele necesare este imposibilă a se ajunge." 
— Rogă deci atâta pre preoţime, câtă şi pre 
tnveţătorime, ca cumpenindă seriositatea causeî 
eă se pronunţe asupră-i şi după putinţă s'o 
spriginescă cu obolulă seu. 

Propunerea a fostă salutată şi primită 
cu bucurie mai cu samă din partea înveţă
toriloră, cari de bună voe se obligară a con
curge cu câte 1 fl. pre ană pentru sporirea 
bibliotecei tractuale. 

Totă cu acea însufleţire ar fi fostă 
primită propunerea şi din partea preoţimii, 
dacă nu s'ar fi aflată ună individă, care din 
indolinţă saă rea voinţă s'a încercată să ză-
dărnicescă nobila întreprindere. Procedura 
acésta a dînsuluï a produsă multă amărăciune 
In cei de faţă şi mai cu séma în M. O. D. 
protopopă, care l'a şi combătută din res-
puteri, ér în fine supunendă lucrulă la voti-
ваге a reuşită învingătoră, îndetorindu-se 
ast-felă şi preoţimea, ca în restimpă de 5 
ani să concurgă cu câte 5 fl la ană pentru 
sporirea fondului bibliotecei. 

Fiindă ast-felă afacerea resolvată M. O. 
D. protopopă doneză pentru hibliotecă 12 
opuri de cuprinsă sciinţifisă şi propune ale
gerea unui bibliotecară şi a unui cassară, 
cari se şi alegă unanimă în persónele dlui 
I. Bora parochă în Bară de bibliotecară şi a 
dlui Is. Saturnă parocă în Merişoră de cassară. 

Totă cu astă ocasiune se mai discutară 
şi alte afaceri importante, cum e p. es. în
fiinţarea unui fonda tractuală, din care să 
se ajutore preoţimea în casă de lipsă. Pro
punerea acésta se primi în principia, şi se 
alese o comisiune de 4 inşi, cari pre proxima 
adunare să pregătescă ună proiectă de sta
tute în acésta privinţă. 

De asemenea s'a sulevată şi cestiunea 
introducerii uniformităţii în folosirea manu-
aleloră de înveţămîntă în scólele nóstre po
porale, faţă de care s'a luată hotărîrea, că 
pre câtă va fi posibilă, să se acomodeze în
văţătorii prescriseloră statuteloră diecesane. 

Unü participantă. 

Dare de séma şi mulţămită publică. 
în urma apelului publicată în „Unirea" 

Nr. 41 a. c. la fundăţiunea profesorului Petru 
Soloraonă păuă în presinte aă avută bună
voinţa de a contribui următorii : Dna Rosa şi 
fiica sa Virginia Solomonă 30 fl., M. O. DD. 
Niculae Solomonă, protopopă 10 fl., Georgia 
Munteană, direct, şi prof. 5 fl., Nicolaă Ionaşă, 
prof. 2 fl., Arenă Papiă, prof. 2 fl., A. P. 
Bota, prof. 2 fl., I. Stoica, prof. 2 fl., Nie. 
Popă, prof. 1 fl., Silv. Nestoră, prof. 1 fl., 
Petru Ungureană, prof. 1 fl., Al. Uilăcană, 
prof, i fl., Al. Vicia, prof. 1 fl., Aronă Deacă, 
prof. 1 fl., Ioană Germană, prof. 1 fl., Óre-
carele 50 cr., N. Popescu; prof. 1 fl., Iacobă 
Mureşană, prof. 1 fl., Dr. V. Hossu, prof. 
1 fl., Emilia Vicia, prof. 1 fl., Dr. Aug. Bunea 
2 fl., I. Sâmpăleană 1 fl., Şt. Popă 2 fl., L. 
Pascu 1 fl., I. M. Moldovană 10 fl., El. Vlasa 
3 fl., Ios. Hossu 2 fl., S. P. Mateiă 1 fl., 
L. Csató 1 fl., V. Olteană 2 fl., A. Cheţană 
1 fl., Dr. I. Marcu 1 fl., C. B. Groze 1 fl., 
A. C. Domşa 1 fl., P. Suciă 1 fl., G. Deibler 
1 fl., Vas. Solomonă 5 fl., I. F. Negruţă 6 fl., 
Elevii Institutului preparandiala 25 fl., Dr. 
I. Raţă 1 fl., I. Moldovană 1 fl. — Suma 
133 fl. 50 cr. — Primescă dreptă aceea 
toţi aceşti marinimoşi contribuitori mulţămită 
nostră sinceră. 

Blaşiă, 10 Nov. 1891. 
Direct, instit. prep. şi a şcoMorfi norm. 

Rugare. 
Subscrişii în numele societăţii „In. M. 

Claină" rugămă încă odată şi pentru ultima 
oră pre toţi acei P. T. domni, carî detorindă 
societăţii nóstre nu şi-aă achitată pană acum 
încă nici barem capitalulă împrumutată, — 
să binevoescă a-şi răfui detoria în timpulu 
celu mal scurtu, căci ne vomă vedé necesitaţi 
— deşi cu părere de reă — a-î dá publici
tăţii, după ce s'aă aretată zadarnice nenumă
ratele provocări, ce li-s'aă adresată de câţi-va 
ani încoce. 

Blaşiă, 10 Nov. 1891. 
Teodoru Vandoră, Ioană Ţucu, 

preş. soc. secret, soc. 

Colecta cruceriuluî. 
La colecta cruceriuluî iniţiată de noi 

în numerulă 16 ală „Unirii" din a. c. : 
Au SOlvitu. In Archidiecesă. Parochia 

Nireşu, 7 fl. 93 cr. — Parochia Ghirişulu ro
mânu, 3 fl. 50 cr. — Parochia Borta, 3 fl. 
50 cr. — Parochia Niraşteu, 5 fl. 62 cr. — 
Parochia Gurghiu, 4 fl. — Studenţii din clasa 
a 8-a a gimnasiului din Blaşiă 1 fl. — Clericii 
din Seminariulă archidiecesană din Blaşiă 50 fl. 

Pană acum aă încursă 245 fl 92 cr. v. a. 

Cătră abonenţî. 
Bugamu pre onoraţii nostri abonenţî, 

oari încă nu sî-aă solvită abonamentulă, să-
şi-lă achiteze fără amânare, ca se nu flmu 
necesitaţi a mai provoca pro flecarele şi în 
particulară. 

N o u t ă ţ i 
Din Achidlecesă. O. D. Demetriu Clainu, 

administratoră parochială în Bradă este nu
mită de administratoră parochială în Sadă 
în protopopiatulă Sibiiului. 

Din Diecesa Gherlei. Ilustritatea Sa Dr. 
Ioană Szabó a conferită Duminecă în 8 a I. 
c. S. Ordă ală Preoţiei următoriloră clerici: 
Alesandru Comanü, Georgia Moldovană, lacobu 
Popa, catechetă la gimnasiulă superioră din 
Năseudă, Ioana Lengyel, Vasiliu Popu, Vasiliu 
Vaîda, Vasiliu Buteană, Traianu Deacu, Au
relia Ciurileană, Mihailă Васій, Ioanu Indreiu, 
Vasiliu Tămaşu, Nicodimu Paulu şi Demetriu 
Vaîda. 

Esemplu însnfleţitoră aă dată clericii 
din seminariulă mitropolitană din Blaşiă, con-
tribuindă în comună suma de 50 fl. la Co
lecta cruceriuluî. Faptulu acesta în sine deja 
este împunătoră şi vrednică de totă lauda. 
Eră dacă vomă spune, că acésta sumă au 
adunat'o numiţii clerici abdjcenda în patru 
djle delà mâncarea cărnii, a cărei preţă ast-
felă îlă jertfescă pentru scopulă amintită, şi 
oferindă şi dintr'ală loră câte 20 cr., atunci 
faptulă loră este chiar de admirată. Noï ÎÏ 
felicitămă, şi ne bucurămii vădendă spiritulă, 
ce domnesce în fiitoril păstori aî Iubitului 
nostru poporă. 

La acesta esemplu ne place a spera, 
că nici clerulă din afară nu va privi cu ne
păsare. E şi timpulă, ca cei ce s'aă anga
jată, să trimită banii la numita colectă. 

Promoţiune şi Fidanţare. Ambrosia Che» 
ţanu, profesoră la gimnasiulă nostru din Blaşiă 
se promoveză astădî în 14 Novembre de doc-
tora în sciinţele naturale. Totă astădî îşi ser-
beză şi fidanţarea cu domnişora Virginia Popu, 
fiica bravului jude la tribunalulă reg. din 
Cluşiă, Leontina Popă. — Felicitările nóstre 
cordiale. 

Şcola cea nouă gr. cat. română din 
Făgăraşă s'a inaugurată în modă sărbătorescu 
la 25 Oct., cu care ocasiune P. O. D. vicară 
foraneă B. Raţă a ţinută o cuvîntare forte 
instructivă, aretândă însemnătatea scóleloru 
pentru poporulă nostru. Edificiulu scotei 
este forte frumosă şi corëspundëtora. Me
ritulă principală la ridicarea acestei şcole 
compete zelosului vicară ală Făgăraşului, care 
nu a îndemnată numai pre parochienî să 
contribue, ci însu-şî a dată delà sine spre 
acesta scopă la 600 fl., pre cari cu mare 
greutate şi-î a cruţată din puţinele-i vinite. 

Baportulu ministerului r. u. de instruc
ţiune pre 1890—91 între altele amintesce, 
că în anulă 1890 dintre Românii gr. cat. au 
contribuită la promovarea instrucţiunii po
pulare parte prin fundăţiunî, parte prin alte 
dăruiri: Escelentă Sa Dr. Ioană Vancea, P. 
O. D. canonică mitropolitană Ioanu Moldovană, 
P. O. D. Georgia Vlassa, capelană de castre;, 
canoniculă Ioană Fekete Negruţă şi profesorală 
Parteniu Moldovană. — Ceşti din urmă doi 
aă repausatu. 

Esposiţie industrială. Reuniunea so-
daliloră Români din Sibiiă a hotărîtă, să 
aranjeze o esposiţie industrială românescă în 
anulă viitoră, cândă se va împlini ună pă-
trară de seculă delà înfiinţarea numitei re
uniuni. 

Esposiţie regnicolară în anulă 1895. 
Ministrulă de comerciă Baross a presentată 
parlamentului ună proiectu de lege, prin care 
se decreteză aranjarea unei esposiţiuni regni-
colare în Budapesta la anulă 1895, cândă se 
voră împlini 1000 de ani delà fundarea sta
tului ungară. 

Dr. Gravrilu Triponă advocată în Bi
striţă anunţă, că şî-a mutată cancelaria sa 
advocatială delà 31 Octobre în Strada Le-
mneloru (Holzgasse) Nr. 11, în etajă, în 
faţa cassei de păstrare „Bistriţana". 

f Br. Ludovicu. Jósika, nestorulă ari-
stocraţiloră ardeleni, a repausată în 8 a 1. c. 
în etate de 84 ani. Elă pană la anulă 1867 
a purtată mal multe oficii, eră de atunci 
s'a retrasă în vieţă privată. 

Calea ferată Poşonu-Szombathely s'a 
inaugurată la 9 a 1. c. în modă solemnă 
prin ministrulă de comerciă G. Baross. 

Secţiunea „Olt" a Ligei pentru unitatea 
culturală a Româniloră aranjeză în Slatină 
(România) la 30 Novembre a. c. ună bală 
cu tombolă în folosulă fondului Ligei. 

Oongresu jidovescu. Baronulă Hirsch 
are de gândă să concheme pre începutulă 
anului viitoră ună congresă ală Jidoviloră 
din tóte ţerile. Locuia congresului are să 
fie Londra. Scopulă congresului este, să afle 
mijlóce pentru a ajutora pre Jidovii perse
cutaţi din Rusia, aflându-le o ţeră nouă. 

Casu de mórte. Gavrilu Budă, clericU 
în cursulă ală III-lea din seminarulă de Gherla, 
a repausată în 4 Novembre, în anulă alu 
24-lea ală etăţii. In ved amintirea lui! 
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PARTE SCIINTIFICĂ-LITERARA. 
Cina cea de taină de Leonardo da Vinci. 

Cine n'a vëqjutu vre-odată cina cea 
de taina de Leonardo da Vinci? Chipulu 
acesta a ajunsü atâtu de lăţitu şi de 
plăcutu poporului crestinu, câtu mai că 
pre nicăiri nu mai vedemu cina cea de 
taină altcum depinsă decâtu după origi
ualulu lui Leonardo da Vinci din refec-
torulu Dominicanilorü din Milano. Are 
opera acésta alul Leonardo deja o litera
tură întregă. Estetici renumiţi ca Goethe, 
Cardinalulü Wiseman şi istoriculu Hefele 
s'au ocupată cu studiulă eî. 

Emoţiunile adânci ale tuturora per-
soneloră delà cina cea de taină pictorulu 
Leonardo le-a sciută imprima aşa de pla- ! 
etică în faţa şi ţinuta loru, câtu şi 
ochiulă privitorului fără studiu estetică 
vede şi cetesce numai decâtu celu puţinu 
în lineaminte generale agitaţiunea şi dispu
seţiunea internă a aceloru persóne. 

Cina cea de taină a fostă din tim
purile cele mai vechî unu obiectă din cele 
maî plăcute a pictorilorü creştini. Fie
care a depins'o după inspirăţiunile sale 
proprii. De cându a apărută însă aluî 
Leonardo da Vinci, de atuncî mai nimenî 
n 'a mai cercată a o présenta în altă 
formă. Opera lui Leonardo este atâtu 
de classică, câtu în cercurile pictorilorü 
s ; a născută idea şi credinţa, că în cina 
cea de taină ceva mai classică nu se póté 
produce, că depingerea actului acestuia 
sublimu în Leonardo da Vinci şi-a ajunsu 
culmea, preste care nimeni nu mai póté trece. 

La cina cea de taină s'a întîmplatu 
instituirea unuia din misteriile cele maî 
sublime ale creştinismului, instituirea mi-
steriuluî Sântei Eucharistie prin care, 
pană suntemu încă în lumea acésta, se 
întîmpla unirea cea maî intimă a omului 
cu Dumnedeă şi aluî Dumnedeă cu omulu. 
Unire maî intimă ca acésta nu póté să 
esiste decâtu în ceealalră lume prin mijlo
cirea lnmineî gloriei. 

Şi cu tote acestea Leonardo, cândă 
şi-a propusă a depinge cina cea de taină, 
nu şl-a alesă momîntulă acela veclnică 
memorabilă în istoria economiei dumne-
deescî, momîntulă prefacerii pâniî şi a 
vinului în corpulă şi sângele Fiului luï 
Dumnezeu prin cuvintele puternice ca ale 
creaţiuniî: „Acesta este corpulu meu !" şi: 
„Acesta este sângele meu!" Ci Leonardo 
şi-a alesă momîntulă, cândă Mântuitorulă 
a descoperită înveţăceiloni sëï secretulu 
teribilă : „ că unulu dintr'înşii îlu va vinde. " 

Şî-a avută însă Leonardo pentru 
acésta motivele sale escugetate cu o minte 
adeverata de artistă. Căcî dacă şî-ar 
ti alesă momîiitulă instituirii Sântei Eu
charistie atuncî în întregă ţinuta, privirea 
şi espresiunea feţei fiesce cărui Apostola 
n 'ar fi avută să depiugă decâtu unu 
singură simţemîiită. Acestü simţemîntă 
ar ti fostă : pietatea. Ună simţemîntă 
însă uniformă pentru toţi doîspredece 
Apostolii n 'ar fi lăsată pictorului câmpă 
spre a desvoltá în imagine nici varietate 
nici mişcare plină de vieţă. Cuvintele 
„Adeyeru, adevëru dieu voue, că unulu 
din voi më va vinde!" au cădută din 
gura Mântuitorului pre neaşteptate ca ună 
fulgeră în mijloculu cinei, cându numai 

la aşa ceva nu se aştepta nicî unulă dintre 
Apostoli, nu se aştepta nicî chiar vîn-
dëtorulù Iuda. Căcî elă planulă seă 
şi-Ш concepuse şi esecutase în secretă, 
câtu nu putea crede, că acela să potă 
ajunge la urechile înveţătoriuluî. De unde 
nu e mirare, că cuvintele acestea au stîr-
nitu în Apostoli diverse şi puternice sim-
ţeminte după individualitatea fiesce căruia. 
In unii uimire, în alţii întristare, în alţii 
manie asupra trădătorului, în alţiî temere, 
ca nu cumva cuvintele să-I sune luï, în 
alţiî necredinţă în posibilitatea uneï atari 
tradărî. O atare bogăţie însă de simţe-
minte şi impresiunî diverse în persóne 
diverse în unulă şi acela- şî momîntu nu 
avea lipsă decâtu de unu penehl de ar
tistă perfectă spre a se preface intr 'unu 
capă de operă. 

Apostolii erau toţî doîspredece de 
faţă, cândă Magistrulă a <Jisu cuvintele 
acestea. Fiesce care a fostu impresionată în 
modă diversă de ceialalţî, şi la fiesce care 
impresiuuea internă s'a imprimată şi pre 
faţă şi în ţinuta corpului în modă diversă. 
Faţa şi ţinuta celui uimită esprimă ui
mire, a celuî întristată întristare, a celui 
măniosă manie şi aşa maî departe. Acésta 
apoï l'a pusă pre pictorii în puseţiunea 
admirabilă de a depinge în unu singuru 
tabloă dóuespredece impresiunî şi agita
ţiuni interne produse în acela-şî momîntu 
şi prin aceea-şî causă. Aşa ceva du eră 
cu putinţa, dacă Leonardo ar fi alesă 
momîntulă, cândă Mântuitorulă a insti
tuită Sânta Eucharistie. Câmpulă pic
torului ar fi fostă restrînsu numai la o 
singură impresiune, care în toţi doispre
zece ar fi escitatu numaï singură simţe-
miutulü pietăţii. Varietatea ar fi fostă 
restrînsă atuncî numaï la cuantitate, întru 
câtă faţa unuia ar fi esprimatü póté unü 
cuantă maî mare de pietate, ca a altuia. 
Varietatea însă în privinţa calităţii de im
presiune şi a simţeminteloru î-ar fi lipsitü 
cu totulu. Adeveratu, că pentru esemplu pie
tatea unora dintre Apostoli, p. es. a Sântului 
Evangeüstü Ioanu, ar fi putut'o potenţa 
pană la estasă. însă ar fi greşitu tare, 
dacă în privinţa pietăţii pre unii î-ar fi 
ridicatü prea taie faţă cu alţiî. Căcî 
atuncî unora le-ar fi făcutu nedreptate 
şi s'ar fi depărtată de!a adeverulu isto-
rico-evangelicü, după care pietatea a fostu 
aprópe într'o o iormă de mare în toţi 
afară de trădătorulu Iuda. 

Leonardo însă cându pentru tabloulu 
sëu a alesă inomîntulu descoperirii trădă
torului şi nu alu instituirii Sânteî Eu
charistie a maî avută şi unu altu motivă 
purcefiëtora din însu-şî sufletulu luï. Elă 
în tinereţe încă a fostă unü felă de Iuda. 
Elă încă trădase pre Mântuitorulă óre 
cândă ca şi Iuda, numaï câtă în altă 
formă. Umblândă în tinereţe prut Egiptă 
a cădută delà credinţă şi s'a făcută Ma
homedană spre a-şî câştiga favorulu celoru 
mari. Nu a fostă căderea acésta de bună 
séma o cădere purcesă din inimă. în sufletulu 
seă Leonardo totuşî a remasă creştină 
convinsă. Şî-a îngreunată însă forte con
sciinţa cu aceea, că din nisce motive lu
mesc! şi trecătore a lăpedată din afară 
credinţa, prin ce s'a făcutu unü trădătoră. 

Pëcatulu acesta a voitü Leonardo 
să-lu espieze prin depingerea cinei celei 
de taină, la care cuvintele Mântuitorului: 
„ Unulu din voi më va vinde11 aü sunatu 
nu numaï luï Iuda, ci tuturoru trădă-
torilorü din tote timpurile, între cari 
erá şi elu. Mărimea pëcatuluï sëu pro
priu a voitü Leonardo să o pună pentru 
tot-deauua înaintea ochiloru lumiî pentru 
tote timpurile ca unu memento pentru 
toţî trădătorii şi următorii luï Iuda. De 
unde totă imaginea acésta classică aluî 
Leonardo o putemu considera şi ca unu 
actü de penitinţă, o mărturisire publică 
înaintea lumii a pëcatuluï seă, a trădării 
şi necredinţei sale de ore-cândă-va, ca şi 
cum ar фсе în faţa lumiî : Credü Dómne 
şi mărturisescu, că tu eşti Christosu 
Fiulu luï Dumnedeu, pre care eu te-am 
vîndutu ca şi Iuda! 

împrejurarea acésta l'a ajutatü forte 
multu pre Leonardo, ca în cina cea de 
taină să se ridice până la classicitatea 
aceea, la care s'a ridicatü. Căcî prin 
acésta aü contribuitü la ea nu numai 
genialitatea şi credinţa luï, ci şi simţulă 
de penitinţă, aşa câtu sufletulu lui erá 
aşa dicêndu aprinsu de dorulü de a pro
duce o atare imagine, care póté pană la 
capetulu véculuï să servescă spre nutrirea 
simţului de pietate în mijloculu creştini-
loru, prin ce apoï cugeta, că va dobândi 
şi elu iertare pentru trădarea sa. 

Premiţendă considerările acestea gene
rale, cu altă ocasiune ne vomu dimite 
în analisa specială a tabloului acestuia 
admirabilă. 

Părăsită. 
Novelă de Walter Schwarz. 

(Continuare.) 
A 

Intr 'o oii avură o înţelegere, la care 
şi tatălu eră de faţă. Emilia a făcutu 
o observare mirelui sëu, care acesta nu 
o a priceputu îndată. Şi cândă o a în-
trebatu încă odată, ea ï-а disü încetu : 
„Mal târdiu, cându vomă fi numai singuri." 

Cuvintele acestea au fostu şoptite şi 
se înţelege, că nu au fostu menite, să fie 
audite şi de urechea luï Leonhardt. Dară 
ele pentru elu, pentru inima lui aă fostă 
o lovitură puternică, căcî însemnătatea, 
carea le-o dá elü, erá sdrobitóre. De 
astă-dată nu erá străinulu, care le-a dîsu, 
erá chiar copila luï. „Maî târdiu, cându 
vomă fi numaï singuri," adecă atuncî, 
cândă vomu fi scăpatu de tata. Aşa 
dară elă le sta în cale. Şi acésta să o 
audă, delà Emilia luï, — erá óre cu putinţă? 
Acestea câteva sëptëmânï de miresă î-aă 
scosu eî din amintire optu spre dece anï 
de Iubire, de jertfă, de credinţă? 

— O nu ! ea scie dóra, câtu de 
bună a fostă tata, ea îlu iubiá dóra încă 
totu ca şi mai înainte, — se mângâia 
betrânulu părinte simţitorii, cândă ici 
colo îi m:iî îndrepta câte ună cuvîntă 
linguşitorii orî ii netedíá obrazulü. Numaï 
câtă ea nutriá acum cu totulu alte sim-
ţeminte : acum erá în societatea unuï 
omă • tinerii, care îl umplea totă inima 
cu prospectele unui viitoră atâta de stră
lucită, ér timpulă petrecutu cu tatălu nu 
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erá decâtu o amintire. Şi acesta erá 
lucru forte firescu. 

Omeuiï, ce-î întîlnia bëtrânulu pic
torii, îl diceaü (Jiliiicu : — Bucură-te, 
bëtrânule fericiţii, bucură-te de noroculă 
copilei tale! — Da, acésta trebuia să o 
concéda şi elă. 

O, câte odată, cându viitorulă se 
înfăţişa limpede înaintea ochiloru lui, 
cându elu se împăca cu întîmplarea aceea 
pentru elü a t â t u de durerosă, simţia unu 
locă în inima sa, ce-lu durea pare că fi-
eicesce. — Se va aliná óre vre-odată 
durerea acésta ca şi după Angela? — se 
Întreba elü atunci. 

în t r 'o nópte îl opri aprópe respi
rarea o durere convulsivă de peptă. Elü 
nu a disă nimica, dar dimineţă erá aşa 
de palidă şi de sfârşită, câtă Emilia nu 
A putută să nu o observe. Ea l'a în
trebată, şi cândă a auditü despre întîm
plarea tristă, l'a compătimită, a voită 
să-I găsescă mijlóce de alinare. De-odată 
sună clopoţelulu. Roderich o surprinse 
multü mal de timpuriu ca de altă dată. Ce 
surprindere a fostü acésta ! Elü îl aducea 
flori şi nisce prăjituri, ce-i plăceau. Ea 
erá să strige de bucurie. Da, acum îl 
erá cu neputinţă să se mal gândescă la 
morbulü tătâne-seu. Bietulü Roderich erá 
aci ! Eserciţiulă de adî în căldurile nă-
duşitore l'aă ostenită de mórte. Ea a 
sciutu să-I pregătescă o beutură recoritóre. 
Aici în odăiuţă erá rece. Elü trebue să 
odihnéscà puţinelă, ea îndată va fi erăşî 
aici. Ea cercă tóte spre a-î face fru
mosului bărbată plăcute momintele, cari 
le petrecea aicî, — precându bietulü Le
onnardt şedea părăsită cu inima morbosă, 
şi nimeni nu-î avea grigea. 

Acum simţia părăsitulă întâia dată 
ceva ca o ameţelă trecendă prin sufletulă 
seü blândă şi simţitoră. 

Elü se vedea în faţa ispitei de a 
osîndi, de a urî pre omeni. Acestu omă 
vine să-I îea fericirea, şi acésta o ispră
vesce uşoră, ca şi cându aşa ar trebui 
să fie. Bëtrânulu simţia, că nu va puté 
să porte maî multă resignarea sa. Manie 
şi ură îlă ispitiá. Prin uşa deschisă 
audia vocea luî Roderich, îi audiá rîsulu 
voiosă şi — îl erá nesuferită. Uriá pre 
omenii aceştia, uriá frumseţa fetei sale, 
ba chiar şi bl usa, ce o purta străinulă 
acesta. Postavulă acesta colorată a mal 
jucată o rolă îu vieţa misera a picto
rului, încă odată şî-a perdută elü feri
cirea prin o uniformă elegantă. Şi erá 
viă amintirea serei, în care s'a despărţită 
de nevastă-sa. Cine póté să-lă convingă, 
că acea seră a fostă mai durerosă ca 
durerea órelorü, ce o suferiá acuma. 
Atuncî putea dá cursă liberă vocii sale 
interne, putea să-şî descopere sortea sa 
nefericită omeni loră şi să-şî aline durerea. 
Fiesce cine afla, că a fostü nedreptate, 
ceea ce s'a întîmplată, şi acum în du
rerea lui cea cruda, ce trebuia să o su
fere, nimënuî nu i-se făcea milă de elă. 
Din contră lumea îî dicea, că elü ar fi 
norocosü. De aceea fii liniştită, bëtrâne, 
— nici o vorbă, nici unu sëmnu de 
durere. Şi ce lucru mare va să se şi 
intîmple acum? Tu veî rëmâné numaî 
pentru a treia oră siugurü. — 

(Va urmá.) 

Bibliografie. 
După volumele I şi II ale opului în

titulată : 
Parti alese din Istori'a Transilvaniei pe 

doue sute de ani din urma, a apărută şi 
Volnmulă ală III-lea in formatulă şi cu ti-
pariulă celorlalte dóue, în 40 de cóle, de 
Géorgie Bariţă. Sibiă 1891 în ediţiunea 
auctorulul. Tipografia W. Krafft. 

Acel cetitori românî, carî aă aruncată 
ochiî preste cele dóue volume, voră fi putută 
observa, că cele mal multe părţi, câte am 
adunată la unu locă, se reducă la istoria su-
ferinţeloră poporului românu, saă precum s'a 
mal 4isă, la tragedia nóstra naţională, anume 
în vol. I începênda dela a. 1683 pană inclu
sive la 1847, eră în ală Il-Iea dela 1848 pană 
la 1860, adecă sëlbatecele versărî de sânge, 
atrocităţile esecutate cu scopă de a stîrpi 
pre poporulu românu, apoi lege marţială şi 
în urmă absolutismă rigorosă. 

întocma acela-şî metodă am urmată şi 
în compunerea volumului III, care cuprinde 
evenimentele dela 1860 pană Ia 1883, adecă 
dintr'unü periodă de 23 de ani, forte bogată 
şi acesta de catastrofe mari, ca şi de răstur
naturi, cari aă lovită de-a dreptulă în partea 
naţiunii române locuitóre în ţerile monarchie! 
austro-ungurescï. Nu am trecută cu vederea 
evenimentele generale, fără a cărora cunóscere 
nu amă putea înţelege pre acelea, în care aă 
fostă aceşti românî actori în proporţiunî ca 
nicî odată, atâta în sfera politică, câtă şi în 
cea bisericescă şi întru înmulţirea elementeloră 
de cultură, nu numai pană la Dualismnă, ci 
chiar şi dela acesta încoce în mânia tuturora 
pedeciloră şi a machiavelismului rafinată. ' 

Cele dóue congrese naţionale politice, 
unulă din Ianuariă 1861, altuia din Aurile 
1863; cele dóue diete transilvane, una de
mocratică d\ntre aniî 1863 et 4, alta aristo
cratică din Novembre 1865; desele călătorii 
ale mitropoliţiloră şi deputăţiuniloră la Viena ; 
intrarea Ardeleniloră în senatulă imperială 
din Viena; eşirea loră de acolo între cele 
mal triste împrejurări ; smulgerea româniloră 
greco-oricntall de sub domnia hierarchieï sêr-
bescî, prin organisarea mitropoliei şi a epis
copiei de Caransebeşă alăturea cu cea de 
Aradă; disensiunile româniloră; — ca ur
mare imperativă a înfricoşatei căderi dela 
Königgraetz, înfiinţarea Dualismului, autono
mia Transilvaniei cassată, legile acesteia din 
1863/4 anullate; naţiunea română ca indivi
dualitate politică sacrificată şi aruncată la 
discreţiunea unui ' altă elementă naţională ; 
luptele politice continuate diu partea româ
niloră ; î n t r u n i r e a loră pentru marele scopă 
ală emancipării manifestată şi circumscrisă 
în memorandulu naţională, împărtăşită în patru 
limbi poporeloră apărătore de dreptu şi de 
libertate, — acestea şi alte câteva momente 
mari din viaţa nóstra naţională se potă vedé 
adunate în vol. III. pre 23 de ani, confirmate 
cu câteva acte şi corespondinţe intercalate 
în textu, eră altele vre-o 96 alăturate ea s u-
p l e m e n t ă l a volumulu acesta, precum s'aă 
adausă 80 şi la celealalte dóue anteriore. 

Acestü volumă ală III-lea costă legată 
tare 4 fl., legată uşoră 3 fl. 50 cr. v. a. 

în restimpă de 3 luni, adecă pană la 
31 Ianuariă 1892 espediţiunea din partea 
auctoruluî se face franco pentru toţi domnii, 
câţi se voru fi prenumerată de-a dreptulă la 
elă ; după acelu termină esemplarele rëmase 

neprenumerate trecă în corn i s i u n e la l i 
b r ă r i a W. K r a f f t în S i b i i ă . 

Dela 5 saă mal multe esemplare plătite 
dintr'odată se daă 10% ca rabata. 

Se mal află şi din vol. I şi II multe 
esemplare şi se daă cu preţurile cunoscute 
maî dinainte, legate tare câte 5 fl., bro-
şurate câte 4 fl. 50 cr., saă tóte treï volu
mele în 141 de cóle 14 fl. legate, 12 Û. 
50 cr. broşurate. 

Comandele se facă mal sigură prin man
date postale. Expediţiune promptă. 

S i b i i ă , 30 Octobre 1891. 
Géorgie Bariţă. 

Disertaţitme despre episoopii şi vicarii 
români din Maramureşă, de Titű Budă, 
Gherla, cu literele Tipografiei diecesane, 1891. 
Formată 16°, pag, 62. Broşura acésta aruncă 
nu puţină lumină asupra istoriei bisericescî 
a fraţiloră noştri Românî din Maramureştt. 
Şi din ea se vede, ce luptă amă trebuită sâ 
purtămă şi în Maramureşă spre a ne eman
cipa biserica de sub o îerarchie străini. 
Din care causă nu putemă decâtu să reco-
mandămă broşura acésta cu totă căldura. 

Codicele Mateiu Voileană. Scrieri di» 
prima jumëtate a vécului trecut publicate de Mateiu 
Voileanu, asesor consistorial. Sibiiu. Tipariul 
tipografiei archidiecesane. 1891. Colecţiunea 
acésta de monumente limbistice din prima 
jumëtate a vécului trecută este de mare 
valóre pentru istoria limbei nóstre şi pentru 
desvoltarea ulteriórá a graiului nostru. Feli
ei tămă dreptă aceea pre dlă Voileană pentru, 
publicarea, ce a făcut'o în interesulă progre
sului nostru literară. 

întrebări de edncaţinne şi instrucţiune. 
Studii pedagogice de Dr. Petru Span. Sibiiu. 
Tiparulu tipografiei archidiecesane. 1891. 8 ' 
mare, pag. 128. Studiile cuprinse în acesta 
opă suntă 8 la numeră: 1. UtilitarismulU 
în şcolă. — 2. Societatea şi educăţiunea pu* ' 
blică. — 3. Individualitatea în educăţiune. — 
4. Sciinţa în şcolă şi afară de şcolă. — 5 . 
Cestiunea educăţiuniî femeii. — 6. SistemulÙ 
gimnasialu. — 7. Discursurile şcolari. — 8. 
Organisarea unul seminară academico-peda-
gogică. 

în tóte studiile aceste autorulă se aretă 
mare aderentă ală şcolei herbartiane. Altcum 
are şi lucrări bune amestecate cu altele reb". 
Acésta provine de acolo, că nu şi-a alesă bine 
isvórele acele, după cari a scrisă. Suntu 
multe neesactităţi şi cităţiuni defectuóse. De 
altmintrelea limba e bună, stilulă clară. Cu 
ună cuvîntă nu se póté negá, că autorulă a 
cetită şi meditată asupra cestiuniloră tractate, 
şi chiar de aceea amă dori, ca pre viitoră 
să se folosescă de alte isvóre, pentru ca stu
diile, ce le va face de aci încolo, să fie într'a
deveră folositóre progresului nostru culturală. 

Diverse. 
Traotarea lampeloru de petroleü. Séri le 

celea lungi suntă aci, şi cu ele şi lampa întift 
erăşî în drepturile sale. Lumină! cereinu 
séra, ba incă înveţaţî reă cum suntemă, cereinu 
chiar „multă lumiuă". Lampele de petroleft 
suntă acele, cari ne îndestulescă acesta re» 
cerinţă, şi încă spre mulţămirea nóstra de
plină. Este însă sciută şi aceea, că lampele 
de petroleă aă fostă causa la multe neno
rociri. Chiar de aceea sperămă, că vomă 
oferi cetitoriloru noştri o lectură nu numai 
folositóre, ci tot-odată şi de interesă actuală, 
publicândă la acesta locă câteva instrucţiuni 
privitóre la tractarea lampelorü de petroleă. 
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1. Curăţirea lampelorü. 
Desşurubămu aparatulü de arsu şi-Iu 

curăţimu cu tóta grija; cu deosebire ţevea diu 
mijloculu aparatului, (carea la aparatele ro
tunde e încunjurată de feştila,) trebue să o 
curăţimă de totu scrumulă şi de tote mus-
cuţeie, ce s'aă adunată într'însa. Tote părţile 
de metală ale aparatului de arsă se frecă cu 
o sdrenţă uscată. De cumva s'a urîţită ceva, 
Şi acésta uriciune nu vre să dispară în urma 
frecării cu sdrenţa uscată, atunci udămu pu
ţină sdrenţa cu petroleă şi frecămă cu ea 
locurile respective. Leşie de sodă, săpună 
ori chiar ceva accide nu trebue să se între
buinţeze, pentrucă ume4éla acestora se îm-
părtăşesce şi feştilei şi în urma acesteia 
lampa arde reă. Totă asemenea stă lucrulă 

Si cu curăţirea reservoareloră saă basineloră 
e petroleă. Şi aceste aă să se curăţescă 

numaî cu petroleă, dar nu cu leşie ori accide. 
2. Trădarea feştilei. 

Mai înainte de ce s'ar aplica la lampă 
o feştilă nouă, trebue să se pună pre o tablă 
caldă de metală, pentru ca să se usce bine, 
căci feştila, şi cu deosebire feştila bună suge 
umedelă din aeră şi prin acésta îşi perde 
din puterea de a conduce petroleulă. Feştila 
cea nouă se reteză, firesce cu fórfecile, dar 
cea folosită odată nu se mai reteză cu fór
fecile, ci se curăţă cu o sdrenţă ori se frecă 
cu ună dopa de plută. De cumva cu oca
siunea curăţirii feştilei ajunge ceva scrumă 
In aparatulă de arsă, acela numai decâtă 
trebue delăturată, de-órece aceste părţi usate 
de feştilă suntă causa aşa numiteloră 

3. Esplosiunl de lampe. 
Că esplosiunile lampelorü ar' fi provo

cate prin gază de petroleă, e curată poveste. 
Petroleulă celă bună are lipsă de ună gradă 
cu multü mai mare de căldură, pentru ca să 
ge volatiliseze, decâtă ca să potă desvoltá 
într'o lampă gazurî şi să le aducă la esplodare ; 
ér petroleulă din reservoarulă lampei nu 
ajunge nici odată la gradulă de căldura re
ceruta pentru desvoltarea gazuriloru. — Aşa 
фзеіе espjosiunï de lampe suntă din contră 
inai tot-deauna o urmare a necurăţeniei. 
Suntă destui omeni, cari resturile de feştilă 
le mătură totă în aparatulă de arsă, ér acestü 
apărată nu-lă curăţă de locă, ori forte rară. 

Resturile se mestecă apoi cu petroleă, şi acésta 
amestecătură se Incăldesce forte tare şi se 
aprinde, de-órece gazurile, ce le desvoltă ea 
însă-şi, şi cari se înalţă în susă, vină în atin
gere cu flacăra. Ast-felă în interiorulă apa
ratului de arsă arde o flacără, care îlă în-
căldesce întru atâta, câtă pre urmă metalulă, 
ce legă (forostuesce) diferitele lui părţi, se 
topesce. Urmarea apoi e, că părţile interne 
a aparatului de arsă cadă în reservoarulă de 
petroleu, feştila îea dedesubtă flacără, reser
voarulă de sticlă se sparge de căldură, şi ne
norocirea e aci, ér noi 4i('emă, că „lampa a 
esplodată". Acésta „esplodare" este simpla-
minte numai o urmare firescă şi tot-odată 
o pedepsă a negliginţei în privinţa curăţiri 
lampeloră. 

Curăţiţi numai lampele tot-deauna cum 
se cuvine, şi n'aveţi a vë teme de esplosiunï. 

4. Asudarea lampelorü. 
Acesta inconvenientă se póté delaturá 

forte uşoră. Cea mai mare parte din petroleulă, 
care asudă pre lampe, petrunde prin gipsulă, 
ce legă reservoarulă de sticlă cu veriga aceea 
de metală, în care e şurubată aparatulă de 
arsă. Gipsulă, precum se scie, e forte porosa 
şi suge în sine ori ce umediiă, cu deosebire 
însă petroleulă, şi fiindă-că gipsulă din gât-
legiulă reservoarului e în atingere continuă 
cu petroleulü, lucru firescă că în continuă 
şi trece saă asudă petroleu prin elü. Acésta 
se pote observa uşoră la lampele, cari aă 
reservoare de sticlă, ér la lampele, a cărora 
reservoare suntă aşedate în susţinătore de 
metală ori de majolică, se adună petroleulă 
în lăuntrulă susţinătoreloră, pre fundă. 

Acestü inconvenientă se póté delaturá 
uşoră prin aceea, că gipsulă îlă obducemă 
cu o materie, care nu lasă să trecă petroleulü 
prin ea, şi acesta materie numită „Impene-
trabel" se pote căpeta pre lângă ună preţă 
bagatelă în ori ce neguţătorie mai de frunte 
de lampe. Cam cu 12 cruceri se pote vin
deca o lampă de boia asudatului. Cine îşi 
cumperă lampă nouă, să ceră şi acésta ma
terie, ori celă puţină obducerea gipsului. 

Cândă se şurubeză aparatulü de arsă, 
dă afară puţinu petroleu din şurubulă apa
ratului. Aceşti se lăţesce preste lampă, dacă 
nu se şterge numai decâtă. Peptru aceea, 
după şurubare să se ştergă bine veriga, în 

care se şurubeză aparatulă de arsă. Totu 
aşa să se ştergă bine şi cheea sau fusulă, cu 
care se ridică şi scoboră feştila. 

Curăţenia e o vîrtute, şi observarea eï 
chiar şi în tractarea lampeloră e de cea maî 
mare importanţă. 

Surprindere nefericită. între lucrătorii 
dela construirea căi loră ferate din Siberia 
se află şi mai mulţi condamnaţi la muncă-
silnică. între aceştia a fostă şi ună ţerenu 
betrână, care a fostă esîlată pentru mai mulţi 
ani pre insula Sachalin, fiindă că ridicase 
mâna asupra unui ispravnică. împreună cu 
mai mulţi consoţi de ai lui a fostă dispusă 
la lucruri în Siberia. Elă îşi îndeplinia ocu-
păţiunea în linişte, fără a-şî bate capulü cu 
cele ce se întîmplau în jurulu lui. Deodată 
ii apare unu soldatu din compania de pază. 
Ducêndu-se inspectorulü în altă parte, Pa 
agrăitu pre soldatu dicêndu-ï: BDe unde eşti, 
cum te chemă?" Regulamentulă însă opresce 
strictă orî ce vorbiri cu condamnaţii. Pri-
vesce-më, dară privesce bine, eu sum terenulu 
„Kurskianu!" Soldatulă cu ochii înholbaţl 
şi uimită a căutată la betrână, care erá 
tatälü dînsului, apoi a începută a tremura 
în toiă trupulü, a leşinată, cădendu-i arma din 
mână. Betrânulă s'a aruncată pre elă gră-
mădindu-lu de sărutări, apoi şi-a perdută şi 
elü consciinţa de sine. Ambii aă fostă trans
portaţi la unü spitalü, unde cu mare greu 
aă fostă deşteptaţi, dară atunci şi fiulă şi 
tatălă eraă nebuni. 

Posta Redacţiunil: O. D. Petru V. în Sz. 
Csan. — Fi bunu trimite şi restulu. 

Editoră şi redactoră respundetoră : 

Dr. V a s i l i u H o s s u . 

Preţuia mărfuriloru. 
Piaţa din Blaşiă: Grâu, hectlitr. fl. 7.20 

pana 8.—, — grâu mesteeatu fl 6.— pană 6.75, 
secară fl. 6.50 pană 6—, — ovësu fl. 2.60 pană fl. 
—.—, cucurudu fl. 3.75 pană fl. 4, — alacu fl. 2.— 
pană fl. —.—, cartofi fl. 1.— pană fl. —.—, — sementă-
de cânepă fl. —.— pană fl. —, fasolea fl. 4.— pani 
fl. 4.45, — carnea de vită chilo 40 cr. pană —, carnea 
de viţelu 40 până — cr., carnea de porcü 40 pană — 
cr., carnea de berbece 28 până — cr., — 10 óue cu 
20 pană — cr. 

întâia întreprindere concesionată pentru aranjarea de Inmoraîntărl 
în Blasiu. 

Prompta 

V 
solida. 

Cu 
preţuri 

moderate. 

Am onóre a aduce la cunoscinţa prea stimatului 
publicu, că am înfiinţatu aici în Blasiu o 

întreprindere pentru aranjarea de 
| Ф * înmormîntărî 

care corespunde celoru mai modeme esiginţe, şi 
că primescu aranjarea de înmormîntărî după ori ce 
recerinţă şi cu cele mai moderate preţuri. 

Recomêndu mai departe depositulu meu bine 
asortată de cununi, frunte, cosciuguri şi deco-
raţiuni de doliu, după cele mai n o u e façone şi 
cu preţurile cele mai variate. 

Pentru uşurinţa partideloru primescu şi aranjarea 
Completă a înmormîntăriloru, asigurându pre prea-
stimatulu publicu de serviţu promptă şi consciinţiosu. 

(20) 1—6 Cu onóre: 

I. L. Filipu, 
strada lungă, a patra casă dela „Hotel Univers". 

* mi**4&*н\ЩтК*Л)1Р* * г * ф \ 
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Fundată în an. 
1858. FRANCISCO WALSER 

Liferantu de curte 
alu Alteţei Sale 

împ. şi reg. Archi-
ducele Joaifă 

proprietarinlu primei fabrici щ а г е ie maşine şi recnisite ie 
pompieri, M o r i i de clopote şi metal. 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiunei preaonoraţiloră domni preoţi 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
în care se fabrică atâta grupuri ;[ 

câtă şi clopote singuratice: i 
cu scaune de flerü patentate şi cu ; | 
chivere (corne) scutite de frecare 
Fabrica a liferată dela intemeiarea Щ 
sa 1800 clopote mari de metală, \] 
într'altele şi celă dela metropolia i r 
din Bucurescî în greutate de 8000 \ j 

kilograme. j t 
Se află umblatóre scutite de \. 
mirosn, arangiamente pentru băi, ir 

^ ^ • И В Р І ^ ^ conducte pentru apă si pumpe ; ; 
(2) 4 5 - 5 2 pentru fântâni. <i 

Preliminare de spese şi Preţu-oouranturî se trimitu la oerere ' 
gratuită şi franco. 

Distinsă în anulu 1885 la espositiunea regnicolara din 
Budapesta pentru lucru escelentu, progresă şi capacitate de concurinţă cu 

diploma cea mare de onóre. \ 

i г 

i r 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 


